

內地龐大投資致產量激增 商品供過於求長遠利淡

Pierre Gave
GaveKal 亞洲區研究部主管

伴隨着中國經濟增長的故事，主要有兩個主題：一個是亞洲國家將會大大受惠中國經濟的起飛；另一個是原材料價格回升至天般高，世事又是否真的這麼如意呢？

今年香港及台灣經濟的反彈，其中一個原因是市場期望內地大手的救市措施能惠及這兩個地方的經濟。不過，市場並沒有期望兩地的受惠程度會一樣。香港擁有龐大的金融行業，令這城市能受惠中國貨幣供應的大幅增長，獲益於融資活動的恢復、海外投資的增加及對金融監管的放寬。

內地救市惠及中台經濟

不同的是，台灣傳統上倚賴出口往西方國家，一般認為內地在這方面能幫上的忙很少。縱是如此，從另一個角度去看，兩岸關係改善，令更多的內地公司受惠於台灣較先進的工業技術。無論如何，在短期之內韓國的生產商將被台灣廠商搶去市場，一些日本的廠商也會感到壓力，但長遠而言，卻對整個亞洲會有好處。

內地以前對台灣又怒又懼的反應，阻礙了與美國和日本等國家的關係。內地及台灣關係緩和，可以給其他地區（特別是東北亞地區）的友好關係起示範作用。

中資企業頻購外國原材料

我們現時看到，中國與日本的關係暖化，中國與美國的關係也轉佳，令到朝鮮與韓國關係好轉的機會增加。所以，兩岸關係改善，不僅對台灣來說是一件大事，對於整個東亞地區，也是很正面影響。中國與日本友好的關係，可促進區內其他國家的合作關係。

中國的增長故事，對於商品的利好影響又會不會



內地資源企業近期頻頻出外購產，當中中石化就以 750 億美元收購北非及中東石油生產商 Addax Petroleum 資產（圖）。
(資料圖片)

在短期內仍是商品的採購者。

但是，中國對能源系統龐大的投資，長遠會怎樣影響商品市場？歷史告訴我們，這最終會對商品價格有重大的負面影響。事實上，我們正處於經濟周期中商品供應過剩的階段。當工業高速發展以及經濟升溫時，對商品的需求的增加往往超過供應的增加。然後，由於供求失衡，商品價格會向上飆升，超越了生產成本；跟着，這會反過來吸引行內大量投資；之後，整個商品市場會出現供過於求的情況，造成商品價格大幅滑落；到最後需求又上升，但供應減少，又會展開另一個循環。

商品價強勢難持久

現時，中國已累積起龐大的原材料儲備，去年亦進行液化天然氣碼頭、輸送管道、儲等設施進行龐大的設施工程。單是明年，中國便會在東部沿海地區建或 10 個液化天然氣站。此外，為使城市居民能使用天然氣，也會把現時以煤為燃料的暖氣及煮食系統，改建成適用於天然氣的系統。明顯地，中國